

LA ÚLTIMA HORA

Un mes 250 Ptas.
Extranjero semestre . . . 24' "
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Tel. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Teléf. 2820
PALMA DE MALLORCA

Miércoles 5 de Enero de 1938—II Año Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV. — Núm. 13.608

UNA PATRIA
La Patria: España.

UN ESTADO
El Estado: Nacional-Sindicalista.

UN CAUDILLO
El Caudillo: Franco.

En Teruel fueron derribados once aparatos rojos

El combate de Villastar ha continuado y nuestras fuerzas han conquistado dos posiciones enemigas causándose a los rojos buen número de bajas. — Ha sido detenido el agente consular francés en Irún junto con otros tres agentes que con él colaboraban. — El Comité de no intervención ultima los detalles para el reconocimiento de la beligerancia al general Franco y para la cuestión de los voluntarios.

El parte oficial de la guerra

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

En el día de hoy ha continuado el combate en Villastar y posiciones de los alrededores de Teruel, habiéndose conquistado dos enemigas en las que los rojos abandonaron trescientos muertos.

En el aire, se ha sostenido un combate, habiéndose derribado siete cazas y cuatro bombarderos, en total once aviones, sin novedad por nuestra parte.

Salamanca 4 de Enero de 1938.—II Año Triunfal

De orden de S. E.; El General Jefe de Estado Mayor,
Francisco Martín Moreno.

ENERO HOY DIA 5

Quizás la más hermosa de todas las tradiciones que dejó marcadas el catolicismo, a lo largo de los siglos, sobre la tierra es esta de la Festividad de los Reyes.

Los Reyes Magos pasan. La caravana larga de gibosos dromedarios, de enjaezados caballos, de lujosos y deslumbradores palafreneros que acompañan en su ruta a Melchor, a Gaspar y a Baltasar, bajo la luz deslumbrante de la estrella de cauda brillante, es admiración de los niños y lección para los grandes.

En los libros sagrados, si son los pastorcillos de Belén la concreción de la ingenuidad magnífica, que adora al Niño Dios por puro sentimiento, a impulsos del corazón siguiendo con sus himnos el canto angélico; los tres Magos de Oriente, representantes de tres razas distintas, aureolados por el prestigio de su saber, son el símbolo exacto de la razón y de la alucina que se postran asimismo a los pies del Niño Dios para rendirle el merecido homenaje de su profunda reverencia.

Oro, incienso, mirra... las grandezas de este mundo, el aroma sutil de la plegaria, dones de rico, dicen a la humanidad de la unión perfecta del cielo y de la tierra en esas bellas páginas no igualadas jamás y que no lo serán nunca, en las que se refiere el inicio de la humana redención.

Y ese desprendimiento soberano de los tres personajes insignes y misteriosos, en los que se concentra la humanidad entera, reproduciese año tras año en esa caravana mayestática, cuyos componentes desfilan por las calles, trepan a los balcones, y dejan a los niños el justo galardón a su inocencia.

Investigaciones de hombres eminentes conceden a los tres Magos, más que calidad real, atributos de sabiduría. ¡Y dice tanto al alma esa ciencia que se sabe inclinarse ante las almas vírgenes de los niños inocentes! Es como una confesión terminante y sugestiva de que por encima de todo, por encima del saber, flotando sobre las grandezas humanas, estará siempre y para siempre la inocencia gentil.

Noche de Reyes: estrellas en la altura; sueño de niño, esperanzas risueñas, alegrías que palpitan esperando la eclosión del amanecer para reventar en risas y en halagos... ¡Qué lejos, qué lejos, ¡oh Dios!, están aquellos años para nosotros!

Pero la caravana nos ha traído una realidad que colma nuestros afanes;

la realidad admirable de lo cerca, lo muy cerca, que podemos considerar el triunfo de nuestros ideales. La victoria de Aragón abre camino franco a nuestras tropas para cuajar en nuevos triunfos el fruto de sus esfuerzos. También para nosotros en la altura titila la estrella de los Magos señalándonos el camino. Y por el proseguir nuestra marcha, sin tregua y rebosantes de sugeridas esperanzas.

No importa que los rojos cuenten uno tras otro embuste. No importa que resten aun dificultades que atraen nuestro andar...

Como los Reyes Magos tenemos fe, fe profunda y arraigada. Como los niños tenemos la seguridad evidente de que para nosotros serán los dones de la altura.

Porque amamos a la Patria intensamente, como el niño a su madre. Porque creemos firmemente en Dios, como los Magos creían en el Mesías. Y todos juntos, los sabios y los ignorantes, los cultos y los inocentes, vamos pasar la caravana triunfante de la victoria, con un desbordamiento de entusiasmo y un astro como guía: vamos en pos de un Caudillo invencible a la conquista de un ideal supremo: el ideal de España.

**¡¡PEQUEÑOS CAMARADAS!!
¿QUE OS DIRAN LOS REYES
MAGOS? ¿DE QUE OS HABLARAN?
ESCUCHAD RADIO MALLORCA
EL JUEVES POR LA TARDE DESPUES DEL SERVICIO
INFORMATIVO DE LAS DOS Y LO SABREIS.**

Otra huelga en París

París. — El periódico "Le Temps" anuncia como muy próxima la declaración de huelga del ramo de la industria metalúrgica parisiense, a pesar de la solución dada por el gobierno al movimiento huelguístico. El periódico hace resaltar que elementos indeseables fueron los que dirigieron la agitación social al comité d' huelgas en fábricas en las que habían ingresado varios obreros extranjeros empleados en las mismas. También señala "Le Temps", el caso de una importante brigada de obreros extranjeros a la que obligaba bajo la amenaza de las armas a tomar la dirección, procediendo más tarde a la ocupación de dicha factoría. El periódico da la voz de alarma de esta intromisión extranjera en la política de Francia.

«La Música y la Gastronomía»

Así, a primera vista, parece un despropósito relacionar el Divino Arte con el estómago pero (pasando por alto esa obstinación de la música no dejar comer a quien la cultiva, la cual no deja de ser una relación a la inversa) la experiencia nos demuestra como nuestra sensibilidad resulta, en muchos casos, afectada por agentes bien distintos que, sin embargo, nos producen impresiones paralelas, determinando semejanzas y comparaciones, al parecer absurdas pero no desprovistas de fundamento.

Así, por ejemplo: La música de Saint Saens tiene un perfume que no vacilamos en equiparar a los aromas de un "cock-tail", exquisitamente compuesto y sabiamente paladeado.

Muchas composiciones de Falla nos trasladan al mes de mayo, colocándonos ante un plato de fresa, aderezada expresamente sin abusar del azúcar, de modo que lo dulce no prevalezca sobre lo aromático. Al revés de lo que sucede con Donizetti o Bellini, cuyas óperas echamos siempre de menos en el escaparate de casa Frasquet.

La audición de una ópera wagneriana está demostrando que abre desmesuradamente el apetito; y tiene su explicación. A Wagner cuando le entendemos, nos sentimos transportados a unas regiones tan elevadas que, al regreso, notamos los efectos de un largo viaje y se impone un refrigerio. Y cuando no le entendemos (que se dan casos,) el esfuerzo realizado para convencernos a nosotros mismos de que le hemos comprendido, exige una reparación de fuerzas. Y, miren Vdes. por donde, ese coloso del pentagrama, resulta un decidido protector de los restaurantes nocturnos.

Pero el rey de los aperitivos, el que con cuatro notas arpeggiadas congrega a centenares de hombres en actitud adoradora, aquel ante cuya eficacia hay que descubrirse es, sin duda alguna, "El Toque de Rancho". Parientes y amigos tenemos todos en el glorioso Ejército Nacional que no me dejarán mentir.

Los boleros mallorquines están ri-diendo avellanas tostadas y "resolis". En cambio, el baile y el canto andaluz no se comprenden sin la presencia de unas botellas de manzanilla. Se dirá que, la fuerza de la costumbre. Pero, ciñéndonos a la impresión que nos sugieren los cantos y los vinos andaluces, se vé que están hermanados de tal suerte como si en los orígenes de la vida hubiesen sido una misma cosa, que luego se bifurcó, cristalizando en la forma actual.

Tengo un pasodoble titulado: "Solera del 47.", que, verdaderamente, marca. Por eso no lo quiero tocar las bandas militares; los soldados pierden el paso.

Pero, volvamos la hoja y observemos como ciertos estilos musicales son, precisamente, contrarios a la idea de ingerir sólidos o líquidos. De este género son, a mi ver, Puccini, Chopin y la música religiosa en general.

¿A quién le apetece ni siquiera un bocadillo después de un Tantum Ergo o de una balada del tísico inmortal o un final de Bohemia? Es un caso que recomiendo a los que padecen la solitaria, como lenitivo a sus males.

Y, ya que hemos entrado en el aspecto negativo de la cuestión, citaré una "cosa" única en su género; obra cumbre de lo antipático.

Me refiero a ese cántico funeral y agresivo, a esa monserga del "bon cop de falg" que tengo en honor de no haber oído nunca por entero. Me hace el mismo efecto de una "coque emb-chula". Jamás pude pasar del primer bocado.

Finalmente. Hay que hacer justicia; a cada uno lo suyo. La tan calumniada música yanki, con o sin "jazz", y a través de unos saxofones, cuanto más desafiados mejor, ha tenido la virtud, ha obrado el prodigio de hacernos saborear a distancia, aquel bálsamo que preparó el inmortal Don Quijote: El Bálsamo de Fierabrás.

MANUEL RIBAS

Protesta de la «Solí» Contra los comunistas

Salamanca.—El día tres del mes pasado se verificó en Barcelona el en-tierró del famoso matemático y ast-rónomo Comas y Solá. A dicho acto asistieron—según dice "Solidaridad Obrera"—una gran representación proletaria en la cual la C.T.N. figura-ba en casi toda su totalidad. La "Solí" se lamenta de que no se viera allí ninguna representación del Go-bierno ni del Ministerio de Instruc-ción Pública, representación obliga-da en tales casos.

Entre otras cosas, dice lo siguiente: "La presencia de los trabajado-res en contraste con la absoluta au-sencia de representantes oficiales de las Autoridades—, cosa verdaderamente inexplicable, dada la calidad del finado."

A nosotros no nos extraña esta au-sencia del Ministro de Instrucción Pública porque sabemos que tiene otras cosas en qué pensar. ¿Es que quizá ha olvidado la "Solí" que se ha com-prometido con el país para producir un centenar de bailarines en breve término para que alegren a los ciudada-nos? Que haga memoria. Fué en los últimos días de Octubre que dijo especializarse y pudiesen tener varios grupos de bailarines, pues la falta de éstos era uno de los problemas ter-rificables y graves que la República te-nía planteados. Con ello se puede comprender claramente los motivos que tuvo el Ministro para dejar de asis-tir al entierro de don José Comas

Salamanca.—La "Humanitat" tiene una sección titulada revista de Prensa, en la cual recoge todo lo no-table de otras publicaciones.

En ella se ha reproducido lo si-guiente del periódico "Cataluña": "Sobre la política del frente popu-lar existe una política partidista. El partido ordena al Comisario y el Comisario militante de un partido obede-ce a éste y no al gobierno. Que el Comisario obedezca a su partido se sabe desde el primer día. Que el re-sultado es negativo se sabe también desde el primer día. Y eso no obsta-té, se mantiene este mecanismo rea-lmente caro y algunas veces inútil. La inmisericordia del comisariado en la técnica de la guerra ha ocasiona-do desastres. Nuestra guerra hacía necesaria la creación de tales Comis-arios".

Ya ven nuestros lectores en que ha quedado al famosa institución. Ha si-do un desastre. Lo dice la "Humanit-at". Pero este desastre se comprobó desde el principio y ha subsistido 18 meses. Sabían que era caro e inútil, pero se ha presentado al pueblo como un organismo modelo. Y es que lo que menos importa a los marxistas es el pueblo y los intereses del pueblo. Ellos van a lo que les conviene y lo demás les importa un comino.

RECOMENDAMOS
talco CESAR

Nieve en Teruel

El tiempo que mostrándose cada vez más duro; los elementos son cada vez más inclementes no cesando de llover a todas horas con tal intensidad que las temperaturas son las propias de climas polares en la zona en que se combate. Y digo se combate porque a pesar de todo y aunque parezca casi inverosímil se sigue combatiendo como si el termómetro marcase las venturosas temperaturas de países tropi-les. A apenas puedo tener entre los dedos la pluma y eso que nosotros estamos para estos momentos de desahogo informativo en un rincón bien acorriadado por el calor de una estufa. Sin embargo no dejo de pensar en los soldados infatigables, poseídos de un aliento verdaderamente admirable que tras de combatir todo el día con fie-reza y tesón porque el enemigo es duro y difícil, han pasado la noche en el escampado de una trinchera recién construída o lo que es aún más durisimo, sobre los mismos suelos nevados, donde el termómetro no tiene ya profundidad de escala para registrar el frío.

Dos periodistas extranjeros que hacen información en estas latitudes de nieve me decían hoy asombrados que a su admiración por la infantería española no le faltaba sino únicamente esto de luchar contra los elementos desastrosos para acabar de considerarla como única en el mundo. Los campos continuamente batidos por la ventisca y la nieve están a todas horas cercados de docenas de aviones, impertér-ritos los maestros pilotos que se adaptan a todos los climas y a todas las exigen-cias. Por encima de las nubes y la nieve se hallan aviones a raz del suelo cortando con sus alas las cortinas de copos que se interponen. Se ven aviones en atrevidos vuelos de ametrallamiento de posiciones y ya de retirada a sus bases no dejan de pasar por cierto puesto de mando, un puesto de mando batido también por los elementos y por el fuego enemigo donde el general saluda con la mejor de sus sonrisas y a la que corresponden con el brazo en alto los pilotos de esta portentosa aviación.

Cuando uno comprueba que la pluma se escapa de la mano piensa en los soldados, no puedo menos de pedirlos a vosotros los afortunados de la retaguardia que penseis también en ellos y en sus penalidades que acaso pensando llegueis en vuestra meditación, a fija-ros en que la lana, el coñac y otras cosas tan esenciales y útiles, si no calma por completo el frío lo mitigan en gran parte porque los doce y catorce grados bajo cero son temperaturas muy serias. Os lo digo yo que apenas puedo tener la pluma en la mano en esta rincón que una estufa pretende calentar.

La nieve invade todos los caminos que nos dejan llegar hasta Teruel. Ahora no es el estrecho cerco de la población por los marxistas; la ciudad aragonesa ha de aguantar esta otro cerco y blo-queo caprichoso del tiempo. A nuestros afanes informativos no les es dable encontrar un resquicio por entre la muralla de hielo; a las tropas de Franco les fué cosa de pocas horas penetrar en la ciudad contra el marxismo bien armado y contra todas las penalidades. Y poco a poco al transcurrir de los días en espera de noticias sobre el hecho glorioso de los defensores van llegando noticias que se escurren tam-bién con el mismo ímpetu y celeridad que llevó a nuestros soldados a romper la barrera roja.

La de hoy es tan halagadora que nos resistimos a dejarla en el tintero. Parz ejemplo de muchos queremos relatar el caso de un... desde el primer día del asedio de la ciudad no ha dejado prestar ni un solo momento en contacto directo con los soldados defenso-res animándolos, sosteniéndolos, ejer-ciendo con los moribundos los deberes de su sagrado ministerio, Y el rumor

llegado nos cuenta la noticia...

Este hombre magnífico y ejemplar fué uno de los que permanecieron en el Seminario, la inexpugnable fortaleza turolense un día y otro asediada por la tenacidad de los soviéticos. Allí permaneció hasta el instante mismo de la entrada de nuestros soldados. Cuando González Peña nos dijo un día por radio a los sitiados de Oviedo que las fuerzas gallegas iban mandadas por el Obispo de Mondoñedo nos echamos a reír; hoy ante este hecho estamos emocionados.

Siguen las operaciones

La batalla del frente de Teruel presenta las mismas características de las jornadas anteriores debido a la inigual-mencia del tiempo que dificulta en gran manera lo movimientos de las fuerzas nacionales. De todas maneras continúan las operaciones de avance, batiéndose la resistencia roja avan-zando las alas izquierda y derecha en todo el frente.

Salamanca. — De los comunicados del gran Cuartel General se aprende, que continan las operaciones en el sector de Teruel. La nieve muy espesa dificulta las operaciones de los naciona-les, que combaten bajo un frío muy in-tenso habiendo llegado a marcar la tem-peratura 14 grados bajo cero.

A pesar de este obstáculo los naciona-les han conquistado nuevos redue-tos rojos haciéndole muchas bajas.

Los cadáveres de los periodistas extranjeros

Hendaya.—A primeras horas de la tarde de ayer llegaron al puente internacional de Irún los féretros que contienen los cadáveres de los tres periodistas extranjeros muertos en el frente de Teruel.

Les acompañaban el señor Merry del Val, jefe del Gabinete diplomá-tico del Generalísimo, y otros representantes del Gobierno de Burgos.

Rindió honores a los cadáveres de los periodistas extranjeros, antes de pasar al territorio francés, una com-pañía de infantería.

Asimismo figuraban en la comitiva numerosos representantes del perio-dismo internacional en España, cuyas eran una serie de coronas que cubrían completamente los féretros.

Estos fueron trasladados seguidamente, en hombros de sus antiguos compañeros, al furgón que había de conducirlos a París, a donde llegaron a últimas horas de la noche.

Los cadáveres serán conducidos hasta Londres.

El Subcomité de no intervención

Londres.—A fines de la presente semana, probablemente el viernes, se reunirá el sub Comité de no inter-vención.

Dicha reunión se ordena a ultimar detalles relativos a la retirada de los voluntarios, extranjeros que hay en España y el reconocimiento de la beligerancia del Generalísimo Franco.

Agente consular fran-cés detenido
París.—Se informa desde Irún que las autoridades de esta ciudad han detenido y encarcelado al agente con-sular francés y tres agentes comer-ciales colaboradores del primero.
Se ignoran las causas que han de-terminado esta extrema medida.

Con las primeras nieves llegan los primeros cuidados por aquellos a quienes puede atormentar el frío mientras defienden la Patria. Quien no siente esos cuidados, no es digno de llamarse español.

El Tebib Arrumi en Teruel

Parece que el tiempo tiende a mejorar en el sector de Teruel. Digo que parece porque puedo decir que mejor estaría decir que está mal y de ello os daré idea el estar a catorce grados bajo cero.

Por la parte norte de Teruel se ha visto el cielo encapotado y ha nevado, mientras que por la parte sur una densa niebla hace nula toda visibilidad para cualquier clase de actividad. Todo esto hace que no se pueda perseguir con toda la intensidad que quisiéramos, al enemigo, por lo que podemos afirmar que la acción del tiempo ha sido una asistencia al enemigo.

El enemigo está aprovechando la llegada milagrosa de este mal tiempo para doblar sus refuerzos, trasladando a aquel frente contingentes de otros sectores, cosa que nos confiesan los evadidos y prisioneros.

En efecto dicen que llegan a este frente rojo algunos batallones pertenecientes a diversos frentes y regiones. El mando rojo piensa poder fabricar una unidad que en fin de cuentas no será ni una unidad ni un batallón y crear una fuerza para trasladarla a Aragón para entorpecer la marcha victoriosa de nuestros soldados.

Negros se van a ver los rojos recopilando fuerzas de tan distintas clases y de una manera tan heterogénea! No comprendemos como de esta manera piensan unificar su frente defensivo.

El mal tiempo tendrá su parte favorable, pero también les impide hacer fortificaciones a los rojos. Y cuando el mal tiempo termine, tan pronto la lucha se reproduzca, se verán cogidos por los cuerpos limpios de nuestros soldados. Por cierto que estos están de un humor excelente y de muy buen talante. En nuestros sectores se les ve correr, saltar y bailar algún zapateado, con el objeto de calentarse los pies; aunque la verdad es que en nuestras líneas de fuego nuestra Intendencia se cuida de todos, como una madre cuidadosa, para que nada les falte. A cada momento tienen café caliente y ni que decir cabe de licor. Las prendas de abrigo son también suficientes y puede decirse que no les falta tampoco la comida que algún soldado ha colgado alguna manta dentro de la trinchera, a sus pies, para tener a modo de alfombra

El Mensaje de Roosevelt causa gran revuelo

Cuando ayer escuchábamos atentamente el discurso del presidente de los Estados Unidos nos parecía muy natural que fuese él, el primer magistrado de Norteamérica, investido de poderes dictatoriales en su cargo de jefe ejecutivo, quien cantase las ventajas y excelencias de la democracia. Nos parecía muy lógico que quien puede hacer lo que le venga en gana defendiendo la participación directa de los gobernados en el gobierno siempre que el único que les represente plenamente sea el jefe de los Estados Unidos sin más trabas ni responsabilidades que las de su conciencia. Pero de esto a que trate de comparar su pueblo con el inglés y el francés, existe un profundo abismo. Con el inglés, porque en Inglaterra existe un poder moderador — el Rey — por encima de todas las querrelas de partido y dos cámaras la alta y la baja, que no se parecen en nada al senado yanqui.

Esta primera parte del mensaje de Roosevelt, que constituye un canto a la democracia, es, naturalmente, la que ha recogido la prensa extranjera de izquierdas ensalzándola y comentándola en tonos de elogio desmesurado, y han pasado en silencio la segunda parte del mismo, lo cual no nos extraña porque en esta segunda parte habla en términos no tan fa-

vorables ni tan halagüeños para los demócratas y demagogos del mundo entero.

"Han pasado — dice Mr. Roosevelt — aquellos tiempos en que se podía decir que el gobierno no tenía derecho a intervenir en los problemas vitales de la nación. Existen muchas personas en los Estados Unidos cuya única preocupación consiste en aumentar su dinero mediante la especulación, explotando a los trabajadores con jornadas excesivas retribuidas con sueldos irrisorios que no bastan para adquirir lo más indispensable para la vida. Los capitalistas quieren mantener a toda costa las condiciones de privilegio en que viven, según un distinguido estadista, unas sesenta familias acaparadoras de la riqueza de Norteamérica, que no buscan más que una cosa; el interés enorme para su capital. La política de un gobierno ha de preocuparse de todas las familias y asegurar un salario justo que permita una vida digna a todos los trabajadores, para que la nación pueda emprender el camino de su prosperidad."

Como se ve, tenemos razón al afirmar que existen contradicciones en las palabras del Sr. Presidente, pues en la segunda parte de su discurso echa por tierra los argumentos expuestos en favor de la democracia y

sus excelencias y ventajas; ya que una democracia jamás podrá solucionar el problema del pan y de la justicia que ha de ser el punto capital de toda obra de gobierno, según reconoce Mr. Roosevelt y según no sólo reconoce sino que practica e implanta en nuestra coincidencia no puede menos de hacernos sonreír al ver cómo la joven América tiene todavía mucho que aprender de esta vieja parte de Europa, la más antigua por su civilización y por su cultura, que ha organizado o está en vías de organización sobre la base de regímenes totalitarios para alcanzar rápidamente estas cumbres del bienestar colectivo por las que suspira en vano Mr. Roosevelt.

LA PRENSA ALEMANA

Berlín. — La "Correspondencia diplomática y política" comenta el mensaje del presidente Roosevelt y dice que su lenguaje ha sido también esta vez agresivo para los Estados totalitarios. El hecho de que éstos tratan de librarse de la tiranía impuesta por algunos tratados internacionales — dice el citado periódico — no ha de interpretarse como una provocación a la guerra, como hacen los demócratas, sino como una contribución a la paz, cuando estos tratados son injustos y antihumanitarios. Sólo pueden considerarse guardianes de la paz los que defienden los principios de la justicia internacional. Recuerda que bajo la palabra "democracia" se encierra muchas veces en la realidad una oligarquía arbitraria o una dictadura antihumana, como el caso mismo de los Estados Unidos donde, según ha declarado recientemente un alto estadista, hay unas sesenta familias que monopolizan la economía de la nación y el poderío del Estado. Por el contrario, un régimen autoritario realiza su deber constructivo basándose en la totalidad de la población y eliminando las diferencias y antagonismos de las diferentes clases y estamentos sociales, así como el sufragio inorgánico que permite que el 31 por 100 de los electores pueda abrumar al 49 por 100 restante con un régimen de crueldad y de despotismo.

Noticario de anoche

El ministro de Yugoslavia

Salamanca. — El representante de Yugoslavia ha visitado al Jefe del Gabinete diplomático para ofrecerle el testimonio de simpatía de su país hacia la Nación española.

Los buenos oficios de Jouhuvanx

Salamanca. — El diario "Las Noticias" de Barcelona del día 29 del pasado mes publica unas declaraciones de León Joaux que ha llegado a la zona roja para intentar un acuerdo entre las dos directivas socialistas disidentes. El secretario de los socialistas franceses afirmó que ascendían a docenas de millones de francos la cantidad representada por el esfuerzo del frente popular francés a favor de los marxistas españoles. Añadió que la misión de las organizaciones sindicales es la de presionar al gobierno francés para que conceda la libertad de comercio de armas con la zona roja. Los periódicos marxistas tenían anunciada una visita de Joaux a Teruel y aún no se ha realizado.

Carne de burro

Perpignan. — Una prueba de como se debe vivir en Barcelona nos la ofrece el solo hecho de que se ha producido la matanza de los burros y la carne se expende allí a precios elevadísimos.

Lucha de propagandas por radio

Jerusalén. — Los árabes escucharon como es costumbre la emisión organizada para el Islam habiendo organizado otra emisión Radio Daventry para contrarrestar los efectos de la primera, pero los árabes demostraron ya un mayor interés por la emisión italiana que no la de Londres, a pesar de que las autoridades inglesas afirman que en Londres no se escucha la emisión de propaganda italiana que hay en esta lucha del héter entre ingleses e italianos; a los corresponsales se les ha in-

LA PRENSA INGLESA

Londres. — La declaración del presidente Roosevelt hecha en el Congreso sobre la gravedad de la situación actual y los peligros que representa para los Estados Unidos la política de aislamiento, ha encontrado eco muy favorable en toda la prensa inglesa que analiza punto por punto dicha declaración.

Se da mucha importancia a las declaraciones en las que el presidente americano se refirió a la importancia de las ideas democráticas teniendo de esta manera el ataque contra los Estados totalitarios de una manera velada.

COMENTARIO ITALIANO

Roma. — El señor Gayda en el periódico "Giornale d'Italia", órgano oficial, declara comentando las declaraciones que ha hecho recientemente Roosevelt en el Congreso, que el mensaje del presidente al tratar de la política extranjera, no es más que un nuevo ensayo de representar a los Estados autoritarios como los países que amenazan la paz mundial. Gayda rechaza energicamente dicha afirmación. La paz que e ipresidente Roosevelt se alegra de glorificar, no es más que la paz que reúne un pequeño sindicato de intereses monetarios internacionales. Si Roosevelt se llama él mismo un defensor de los principios de una solución pacífica de los conflictos, no debe olvidarse de que precisamente los estados autoritarios se adhieren a estos principios para obtener sus derechos. Se engaña Roosevelt si cree que los gobiernos que rigen los pueblos totalitarios han tenido alguna vez los golpes de la democracia. Haría muy bien el presidente de los Estados Unidos en estudiar lo que ha sucedido estos últimos tiempos en América del Sur y en Europa y de este modo podría ilustrarse en que dirección se dirigen muchos pueblos. Hablando de la pretendida prosperidad interior del país norteamericano, se ha olvidado el presidente de recordar a los 12 millones de obreros parados que hay en los Estados Unidos y de la disminución de la producción.

Desórdenes en Murcia

Salamanca. — Un fugitivo de la zona roja marxista declara que coincidiendo con la ofensiva roja en Teruel, estalló en Murcia una sublevación de la FAI enfocada brutalmente por Negrín. Los anarquistas de Barcelona debían haberse sublevado también para unirse a los de Murcia pero las checas comunistas han intensificado la persecución de los anarco-sindicalistas y lo han impedido.

Nieve en Avila

Avila. — Después de la enorme nevada del día 1.º de año en que la nieve alcanza un metro de altura ha descendido extraordinariamente la temperatura hasta 20 grados bajo cero. A consecuencia de ello numerosos pueblos han quedado incomunicados.

Estelas gloriosas de la Escuadra Azul

por VICTOR M.º DE SOLA y C. MARTEL 5 Ptas. LAS DOS ESPAÑAS EN EL MAR

por MAURICIO DE OLIVEIRA 5 Ptas. DEL MADRID ROJO por el 831 6 Ptas.

De venta en la librería José Jous.

Una hora al día... no aumenta tu fatiga ni disminuye tu descanso; y puede ser, bien empleada, un alivio para los que combaten contra el enemigo y el frío.

Informaciones

Falange Española Tradicionalista y de las JONS. ORGANIZACIONES JUVENILES

SENTENCIA núm. 4

Visto por el Delegado Provincial el expediente instruido contra Juan Pel Pol, en virtud de denuncia contra el formulada por su Delegado Local de Binisalem y a propuesta del Delegado de Disciplina tengo a bien decretar el siguiente fallo:

- 1.—A no poder ascender a graduación alguna durante un año.
2.—A estar y pasar como arrestado todos los domingos y días festivos en el Cuartel de su Delegación durante un mes.
3.—Al aviso de que si reincide o no cumple con lo que se le mandare será irremisiblemente expulsado de estas Organizaciones.

V.º B.º.—El Delegado Provincial. — Francisco Rosselló. — El Delegado de Disciplina.—Pedro Ferrer.

Lista de los señores que han hecho donativos a la Sección de Flechas Navales de la O. J. de Baleares. Don Manuel Alonso Rubio 2 mantas de lana; don X. X.X dos mantas de lana; Dr. Valdés, Turroños; don Salvador Picó, dos cajas botellas "Vins D'or"; Patronal de Armadores de Pesca 25 pesetas; don Manuel Salas 50 pesetas mensuales.

Saludo a FRANCO

Pequeños: Atendiendo a la amable invitación de la Falange los Reyes Magos han emprendido el camino desde sus lejanas tierras, para venir a repartir sus juguetes entre vosotros.

Yo soy un niño muy bueno, que no hago enfadar nunca a mis papás. Os suplico que penseis conmigo y que en vuestra visita a España, al pasar por Palma me dejeis un juguete.

Yo vivo en (poned aquí vuestra dirección con letra de imprenta).
Gracias queridos Reyes Magos.
Vuestro camarada y firma.
Estamos seguros que los Reyes os costarán y os dirán en dónde debéis estar para recoger el juguete que os regalarán, salvo que los engaños y seas niños malos en vez de buenos.

Las cartas las debéis depositar en el buzón que para ello se fijará en la Delegación Provincial de Organizaciones Juveniles, Vía José Antonio 13. SALUDO A FRANCO: ARRIBA ESPAÑA!

NOTA DEL S. E. U.

Este Sindicato, en su pretensión de "activar intensamente los deportes entre los universitarios, reglamentarlos a normas fijas... labora intensamente para conseguir la juventud fuerte y sana, en cuerpo y alma, que todos anhelamos.

De momento, en lo que toca a la fortaleza física, prepara la próxima apertura de un gimnasio, para que en él, y bajo la experta dirección de profesores capacitados, puedan ir formando los hombres de la nueva España, Una Grande y Libre, por la que todo lo dan los verdaderos hijos de nuestra muy amada Patria.

En él funcionarán varias Secciones, para el desenvolvimiento de las distintas modalidades del Deporte, como son: Boxeo, Sueca, Cuadros, Cuerdas, Paralelas, Anillas, Ciclismo, etcétera.

La dirección técnica del mismo, correrá a cargo del profesor camarada Pitarch, Campeón de Saltos Natación de España, ex-campeón de Boxeo de California, etc.

El S.E.U., en su afán de laborar por la España que nace, con su alma

joven y sus ideales de renovación, ofrece a todos los afiliados al mismo, esta mejora, y con el ímpetu de su camaradería, invita a todos los afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., con sus Sindicatos, a unirse con ellos en esta forma, para cuidar de la salud, elemento tan primordial para la formación de los hombres fuertes, del Imperio Español.

Para inscripciones, Local Sindical del S.E.U., Constitución 56 (antes Estudiantes Católicos).

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Estudio y Acción. ARRIBA ESPAÑA! El Secretario Provincial de Deportes, Juan Sansó.

Telegramas detenidos

Telegramas detenidos por no encontrar a sus destinatarios: Coruña Armando Sabater 89; Bujalance, Gutiérrez, Harina 37; Coruña, Bonin y Compañía, Bolsería 19; Ibiza, Mari Juan, Hotel Replá; Caltayud, Catalina Alemañ; Sevilla, Manuel Alonso, Rubio 78; Avilés, Amparo Hernández, Hotel Ibérico; San Sebastián, Enrique Calis Gutiérrez, Requeté; Zaragoza, Antonia Cerdá, Palacio de la Almudaina; Arcos Salón, Sinfaroso Rodríguez; San Fernando, Práxedes Mateo; Irún, Joaquín Gómez; Illescas, Teniente José María Més de Xaxare; Tineo, Amparo Hermida, Comandancia Marina; Salamanca, Basilia Priner Gilabert de Centellas 22-1.; Burgos, Francisca Bosch; Sevilla, Fernando Aranza Maricepe, Baleares, Hospital Marina; Almazán, José Martínez Sargento de Aviación Base aérea.

Se ruega a todos los Ingenieros Industriales que se encuentran actualmente en esta Provincia remitán antes del 20 del corriente mes a la Delegación de Industria—(Sindicato 198-pral 1.º)—nota comprendiendo nombre y apellidos, cargo que ostentan y dirección, datos que han sido interesados por los compañeros de Salamanca para la confección de la lista de Ingenieros Industriales residentes en la Zona Nacional.

Vacunación Antivariólica

La Jefatura Superior de Sanidad, por disposición del Gobierno General del Estado, ha ordenado sea llevada a cabo en toda la España Nacional una campaña de vacunación antivariólica, a fin de evitar una posible propagación de dicha enfermedad epidémica. El tener esta Provincia morbilidad nula por virulencia, nos debe estimular a sostener siempre el grado de inmunización necesario de toda la población, pues la experiencia, incluso de naciones avanzadísimas sanitariamente, demuestra que después de un largo período de morbilidad nula, viene por dejación de la costumbre de vacunarse, un acrecentamiento general de la receptividad que sólo necesita la primera semilla para la aparición del brote epidémico. Es preciso cumplir los requisitos que preceptúa el R. D. de 10 de enero de 1919 y demás disposiciones concordantes relativas a vacunación y revacunación antivariólicas, debiendo funcionar todos los servicios de inmunización contra la viruela en la forma señalada en repetidas ocasiones por esta Inspección de Sanidad a los Médicos oficiales de la provincia. La vacunación antivariólica es obligatoria antes de los seis meses de edad, y la revacunación cada siete años hasta los treinta, sin perjuicio de practicar la vacunación de cuantos pasen de esta edad sin haber cumplido los preceptos anteriormente expresados. No se concederá ingreso en Escuela Pública ni colegio Particular a menores de siete años que no exhiban

BORN — MAÑANA — Sensacional film BILBAO PARA ESPAÑA PRINCIPALES ESCENAS DE LA RECONQUISTA. — La rotura del famoso cinturón de hierro. — Entrada en Bilbao. ENTIERRO DEL GENERAL MOLA

ificación de hallarse vacuna... a mayores de esta edad que... de la revacunación.

la referida disposición de la... Superior de Sanidad, de fe... del actual, se dispone sea da... del número de vacunaciones...

de esta Inspección de... de marzo, inserta en el Bolet... de la provincia, fué recor... necesidad de cumplimiento de...

Notas del Carnet PERSONALES Restablecida ya ha podido abandon...

RELIGIOSAS PARA MAÑANA SANTORAL.—La Epifanía o Adoración de los Santos Reyes.—Fiesta de precepto.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la Parroquial Iglesia de San Miguel en honor de Nuestra Señora...

El señor Zaforteza ha dirigido un expresivo telegrama de felicitación con motivo de las Navidades y Año Nuevo.

UN DONATIVO DE JUGUETES El señor Alcalde nos ha manifestado que le había visitado don Bartolomé Oliver Cerdá...

Comandancia General de Baleares Servicio de Plaza para el día 6 de Enero de 1938. 2.ª T.

El Teniente Coronel Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO DONATIVOS EN ORO PARA EL MOVIMIENTO NACIONAL

Relación de los donativos en oro recibidos en esta Comandancia General desde el 17 de octubre próximo pasado hasta fin de año:

D. Antonio Durán Barceló.—(Remitido por Alcalde Manacor).—Un anillo.

Doña Francisca y doña María Alzamora.—Dos cadenas con dos medallitas.

D. Eugenio Hinojosa y doña Teresa Sastre.—Dos cadenas. Remitido por el Alcalde de Santa María:

Doña Apolonia Pizá Rosselló.—Cuatro botones payesa y undurillo.

Doña Juana Mas Frau de Bestard. Veinte y ocho botones de payesa y un par pendientes.

Doña Catalina Palmer de Palma.—Tres palmas cordoncillo y un medallón.

Doña Francisca Lagrange.—Un alfiler señora.—Dos sortijas.—Tres pares colgantes de pendientes. — Dos trocitos de cadena.—Un trozo de pendiente.—Un trocito de joya.

Remitido por el Montepío y Caja de Ahorros de las Baleares: Don Rafael Jaume.—Un alfiler de una moneda de doce pesetas oro.

Doña María Fiol Barceló.—Una moneda de veinte pesetas.

Don José Mercadal Oliver.—Una moneda veinte francos con dos anillitas.

Un patriota.—Tres pulseras.—Una cadenita.—Un colgante.—Dos sortijas.—Dos pares pendientes oro y plata con piedras.

Don Antonio Enseñat Bestard.—Una cadenita.—Una medalla.—Dos pares pendientes (suelto un cierre). — Cinco sortijas.—Un imperdible

Hoy y mañana abierto hasta las dos

Nos comunican de Delgeación de Orden Público que la autorización concedida a los cafés, bares, cabarets, etc. para tener abierto mañana hasta las dos de la madrugada queda ampliada al día de hoy.

Notas del Carnet

Restablecida ya ha podido abandonar la Clínica Valdés donde le fué practicada delicada intervención, la esposa de nuestro amigo don José Costa Ferrer.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

SANTORAL.—La Epifanía o Adoración de los Santos Reyes.—Fiesta de precepto.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la Parroquial Iglesia de San Miguel en honor de Nuestra Señora de la Salud. A las 9 y media, Tercia y Misa mayor en la que predicará el Rdo. señor don Pedro Bestard, Vicario. Por la tarde a las 6 Rosario, ejercicio, Rogativas, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en la Parroquial Iglesia de Santa Teresa, dedicadas al Milagroso Niño Jesús de Praga. A las 10 y media, Misa solemne cantada por la Rda. Comunidad con sermón por el Rdo. Padre Serafía del Carmelo, C. D. Después de la Misa exposición del Smo. Por la tarde a las 6 Rosario; ejercicio conclusión del solemne Triduo; sermón por el Rdo. don Valentín Herrero, Pbro. Te Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en el Oratorio de Nuestra Señora de la Consolación (H. Agustinas) en honor al Niño Jesús de Praga. A las 8 Misa de Comunión general. A las 10 y media Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Pedro Juan Grimalt, SS. CC. Después de la Misa exposición del Smo. Por la tarde a las 6 y media, Rosario; Trisagio cantado; Te-Deum y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Santa Iglesia Catedral Basílica solemne fiesta de la Epifanía del Señor. A las 9 y tres cuartos Prima: Tercia; Procesión Claustral y Misa mayor con sermón por el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

En la Parroquial Iglesia de San Nicolás, solemne fiesta y último día de Triduo que los Asociados a la Comunidad Reparadora dedican al Sagrado Corazón de Jesús. A las 7 y media Misa de Comunión general con plática y cánticos. A las 10 Tercia y a las 10 y media Misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Francisco Payeras, Pbro. Catequítico del Seminario. A las 6 y media de la noche Rosario, conclusión del solemne Triduo; sermón por el mismo orador; ejercicio del Sagrado Corazón, Te Deum; reserva de S. D. M. y adoración del Niño Jesús.

En los Sagrados Corazones, por la noche a las 6 se practicará solemne función en honor del Niño Jesús con sermón, canto de al Sibila; Villancicos y adoración del Niño Jesús.

En Montesión, a las 7 y media Misa de Comunión general para las Madres Cristianas. Después de la misa plática en la Capilla de las Reliquias.

En el Socorro, se celebrarán Misas de 6 a 8 y media inclusive; en la Misa de 10 explicación del Evangelio y adoración del Niño Jesús.

VISITA.—A la Virgen del Buen Camino en Santa Cruz.

SE NECESITA

muchacho de 14 a 16 años para aprendiz instalador electricista. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (8.001)

Los Reyes Magos

A tarde a las 8 y media harán parada triunfal en Palma los Reyes Magos. Las Organizaciones Juveniles de la Falange invitan al público a presenciar el magno desfile. Los Reyes Magos llegarán este año a los hogares, porque vienen vestidos por camisas azules, silbando la estela de flechas y jugos. Cantarán hoy los Reyes a las Aules y los comedores de Auxilio y mañana desde el escenario repartirán la gran cantidad de juguetes que traen de sus tierras lejanas, entre los pequeñines de España Imperial.

Notas del Mar

Movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS: La mañana, a cosa de las doce atracó el vapor "Máximo" con carga. Dicho buque es de nacionalidad alemana.

SALIDAS: Buques en Bahía: la bahía quedan fondeados el crucero ligero y un destructor y dos destroyers ingleses.

EL TIEMPO: el mar, bonanza. Mucho frío, principalmente en tierra a consecuencia de las nevadas de ayer.

Lo que cae al mar

Triste sensible desgracia a consecuencia de la que fueron víctimas personas se produjo anoche en el puerto.

Después de haber estado a bordo el último malecón un taxista, conduciendo a dos marineros uno de los buques nacionales, cuando, al hallarse en las cercanías del primer tinglado, sin duda a una falsa maniobra para salir al mar con las personas iban dentro.

Después de haber estado a bordo el último malecón un taxista, conduciendo a dos marineros uno de los buques nacionales, cuando, al hallarse en las cercanías del primer tinglado, sin duda a una falsa maniobra para salir al mar con las personas iban dentro.

Después de haber estado a bordo el último malecón un taxista, conduciendo a dos marineros uno de los buques nacionales, cuando, al hallarse en las cercanías del primer tinglado, sin duda a una falsa maniobra para salir al mar con las personas iban dentro.

Después de haber estado a bordo el último malecón un taxista, conduciendo a dos marineros uno de los buques nacionales, cuando, al hallarse en las cercanías del primer tinglado, sin duda a una falsa maniobra para salir al mar con las personas iban dentro.

Alcaldía

CARIOSA FELICITACION DEL GOBERNADOR DE PONTEVEDRA

El Alcalde, don Mateo Zaforteza, en nuestra visita de esta mañana nos ha enseñado un cariñoso telegrama del Gobernador de Pontevedra, nuestro paisano don Mateo Torres en el que le comunica lo que sigue:

En tan señalado día, saludo en tu persona a ese pueblo. Saludo a Franco. ¡Arriba España!!

Nuestra primera autoridad Municipal ha contestado a dicho telegrama con otro, por todos conceptos expresivo y cariñoso, también, en el que agradece a lseñor Torres, como queda dicho actual Gobernador de Pontevedra y antes de Baleares, su saludo a Palma y le felicita con motivo de las Navidades y Año Nuevo.

El señor Zaforteza ha dirigido un expresivo telegrama de felicitación con motivo de las Navidades y Año Nuevo, a nuestro Generalísimo, el Excmo. Sr. don Francisco Franco Bahamonde.

UN DONATIVO DE JUGUETES

El señor Alcalde nos ha manifestado que le había visitado don Bartolomé Oliver Cerdá, entregándole un juguete, juego completo de dormitorio, que es una verdadera preciosidad.

El señor Zaforteza ha estimado en lo que vale el donativo que luego ha enviado a las Niñas del Temple.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 6 de Enero de 1938. 2.ª T.

Jefe de día.—Comandante de Artillería don Julio Feliú Fons. Imaginaria.—Comandante de Idem don José Vilanova Salcedo.

Visita Hospital.—2.º Capitán de Infantería.

El Teniente Coronel Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO

DONATIVOS EN ORO PARA EL MOVIMIENTO NACIONAL

Relación de los donativos en oro recibidos en esta Comandancia General desde el 17 de octubre próximo pasado hasta fin de año:

D. Antonio Durán Barceló.—(Remitido por Alcalde Manacor).—Un anillo.

Doña Francisca y doña María Alzamora.—Dos cadenas con dos medallitas.

D. Eugenio Hinojosa y doña Teresa Sastre.—Dos cadenas. Remitido por el Alcalde de Santa María:

Doña Apolonia Pizá Rosselló.—Cuatro botones payesa y undurillo.

Doña Juana Mas Frau de Bestard. Veinte y ocho botones de payesa y un par pendientes.

Doña Catalina Palmer de Palma.—Tres palmas cordoncillo y un medallón.

Doña Francisca Lagrange.—Un alfiler señora.—Dos sortijas.—Tres pares colgantes de pendientes. — Dos trocitos de cadena.—Un trozo de pendiente.—Un trocito de joya.

Remitido por el Montepío y Caja de Ahorros de las Baleares: Don Rafael Jaume.—Un alfiler de una moneda de doce pesetas oro.

Doña María Fiol Barceló.—Una moneda de veinte pesetas.

Don José Mercadal Oliver.—Una moneda veinte francos con dos anillitas.

Un patriota.—Tres pulseras.—Una cadenita.—Un colgante.—Dos sortijas.—Dos pares pendientes oro y plata con piedras.

Don Antonio Enseñat Bestard.—Una cadenita.—Una medalla.—Dos pares pendientes (suelto un cierre). — Cinco sortijas.—Un imperdible

oro y plata con piedras.

Doña Juana March Cifre.—Cinco anillos, dos pendientes, un imperdible y un alfiler.

Don M. P. B.—Dos cadenas, un sujetador de corbata, dos tones de camisa.

Doña Sagrario Ferrer, Viuda de Planells.—Tres sortijas.

Don Lorenzo Catalá Muel.—Un durillo oro Carlos III.

Un camisa azul.—Una moneda con 20 pesetas.

Don Arturo Pelegrín Vallés.—Un reloj, dos pulseras, dos anillos.—Una cadena, dos pendientes.

J. B. Mr.—Una cadenita.

Doña Francisca Alzamora.—Una sortija.

Doña Antonia Fullana.—5 durillos oro.

Doña Juana Comas Salas.—Dos sortijas, tres pendientes, un trozo de cordoncillo, un alfiler, un durillo.

F. C. C.—Cuatro monedas, una de cien reales de Isabel II del año 1889, otra de año 1867 de cuatro escudos, doble durillo de Carlos III y un durillo de Carlos III.

Doña María Teresa Rodríguez Caballero.—Estuche reloj pulsera, un anillo pequeño, otro mayor, un prendedor.

Don Antonio Albert.—Una cadena reloj con colgante.

Don Vicente Vidal Carrió.—Una cadena y un anillo.

Don Bartolomé Vives Cardell.—Seis pedazos sueltos de las monturas de tres botones, un alfiler.

Don Marcial Garcés.—Una sortija. Una cadena, una moneda americana de cinco dólares 1892.

Doña Magdalena Mayol Arbona.—Ocho anillos, dos cadenas, dos pulseras y un medallón.

Don Cosme Escalas Escalas.—Un anillo sello.

Doña A. G.—Cuatro sortijas, un oro de pendanitif, una cadena, una rama de coral con una sujeción de oro.

Don José Mayol Colom.—7 monedas, 2 y medio dolars 1914, 5 francos 1/2 Toman, un durillo Fernando VI, Napoleón III 1860, un dolar 1853 o japonés.

Don Adolfo Noguera Yanguas.—Tres sortijas.

Doña Margarita Pol Pericás.—Una moneda onza.

Don Federico Ulsamer Puiggari.—(De Sóller), un anillo.

Palma, 4 de enero de 1938, 2.ª T.

De Teatros

"Amor Gitano" es el primer y único film nacional que se estrenará este año, estrenándose, naturalmente, en el popular coliseo del ensanche, mañana jueves.

Guerrita, La Yankee y Mapy Cortés, son los felices intérpretes de tan magna producción, tres artistas españoles cien por cien.

En "Amor Gitano" la copla flamenca, vibrante y señorial, entrelazándose con las notas sincopadas de un fox nervioso o con la languidez de un "slow" evocador.

No dudamos que "Amor Gitano" constituirá el mayor éxito de la actual temporada cinematográfica.

Dicho film se proyectará desde mañana jueves, al domingo, en sesiones continuas de tres tarde a doce noche.

Deportivas Futbol

NOTA OFICIOSA: Relación de los partidos que se han de celebrar.

Día 6 de Enero a las 2'5 tarde. Campeonato de Primera Categoría: Mallorca-Constancia.

Campeonato de Liga Amateur: Sparta-Arrabal, (Campo Iberia); Colense-Molinar.

Teatro Principal

Mañana Festividad de los Reyes Magos

SOBERBIO PROGRAMA ETERNO ENSUEÑO

ESTHER RALSON

Espectacular fantasía musical

Una chica Angelical

MARGARITA SULLIVAN

Un film deliciosamente romántico

IMITACION A LA VIDA

CLAUDETTE COLBERT

Un drama hoadamente emotivo

HABLADO EN ESPANOL

TRES FILMS REALMENTE PORTENTOSOS!

Viernes

RIGUROSO ESTRENO EN PALMA

Viaje de Mussolini a Alemania

Un film que le hará desbordar de patriótico entusiasmo

Mussolini e Hitler

Las dos más grandes figuras mundiales en el documento de más trascendencia histórica

UN FILM DE LA UFA

CREMA FLECHA

PARA EL CALZADO Mayor y detall:

HIJO M. MARTORELL - Calle Sindicato, 107

Día 9 Enero a las 2'45 de la tarde.

Campeonato de Primera Categoría: Baleares-Athletic; Gimnástica-Mallorca y Constancia-Soledad.

Campeonato de Liga Amateur: Regional-Betis (campo Iberia) y Molinar-Catratava.

Se recuerda a todos los Clubs, la orden dada por la Delegación de Orden Público de Baleares, de que todos los permisos se tienen que solicitar con 8 días de anticipación.

De Valldemosa

Suscripción para adquirir camas con destino a la uración de enfermos tuberculosos.

Ayuntamiento, 50 pesetas; Vicente Colom de Son Mas, 50; Mercedes Chacón Silva 25; Catalina Ripoll de Borrás 10; Antonio Ramis Alcina 5; Sebastián Ripoll Calafat 5; Francisco Vidal Canals 5; José Casasnovas 5; Francisco Miret 5; Joaquín Marqués 5; Colecta popular 127'65; Bartolomé Cruellas Juliá 250. —Total 542'65 pesetas.

GACETILIAS

CALENDARIOS.—Don Jorge Martí Rosselló, propietario de la Imprenta y Papelería "Independencia", ha tenido la atención de remitirnos un artístico calendario para 1938. Es una reproducción de artística acuarela de un paisaje de Formentor, cubierta de cristal.

Don Pedro Vidal, Delegado de La Equitativa, fundación Rossillo, nos ha obsequiado también con artísticos calendarios.

Les agradecemos su atención.

Previsión Médica Nacional

Se hace saber que en virtud de órdenes de la Superioridad:

"Los asociados a Previsión Médica Nacional procedentes de zonas no liberadas y los de la nacional, cuyos Colegios radiquen en aquéllas, presentarán en el plazo de 30 días ante el Colegio Médico Provincial de su residencia o ante el más cercano, según los casos, una declaración jurada en que se haga constar: 1.º Grupos en que estén inscritos.—2.º Fecha y cuantía del último recibo satisfeco.—3.º Si la admisión fué condicional y sus causas."

"Los que actualmente ostenten el carácter de asociado a la P. M. N. no podrán darse de baja sin dejar de ejercer la profesión".

El Secretario del Colegio de Médicos, Pedro J. Comas.

AVISO

Banqueros, comerciantes, industriales, asegurad vuestros valores y mercancías en la Compañía genuinamente española "LA EQUITATIVA" (Fundación Rossillo) Luz-5-pral., Teléfono, 2-4-2-9.

SEGURO DE TRANSPORTES

SE ALQUILA

en Cort un pisito pequeño por 35 pesetas; una habitación para despacho o dormitorio por 30 ptas. En el Terrero una casa rodeada de jardín. Informes: Cort, 9-2.ª

(919

NO ERA UN CAMINO CUANDO EL MAR

Apuntes para la Historia de la Marina Española por el Dr. JULIO PADRO CANALS

oficial médico de la Armada Española

6 Ptas. ejemplar

De venta en la librería José Tous.

CINE PROGRESO

JUEVES 6 DE ENERO Festividad de Reyes Magos NOBLEZA BATURRA

por IMPERIO ARGENTINA JINETE HURACAN

por TIC MAC-KGV APTO PARA NIÑOS Hay Refugio

FRONTON BALEAR

MANANA JUEVES Tarde a las 4'30 ERDOZA II—SOLOZABAL

contra ORIO—ISASI

SATUR—IRIONDO contra LOYOLA—ECHENIQUE

Y quinielas. Más detalles por carteles y programas.

AUTOMOVILES



COMPRA—VENTA—CAMBIO CASA GOMILA

Avda. Antonio Maura, 13 Garage: Via Roma, 14 25 COCHES DE OCASION, EN VENTA

Morris, Baililla, Opel, Ford, Singer, Citroen, Renault, Peugeot, Delage, Fiat, Berliet, Chevrolet, Pontiac, etc.

CASA EN SON COK vendería. Informes: Gabriel Carbo-nell, 63. (920)

EXTRAVIADOSE

un reloj pulsera de oro, desde la calle de Monserrat, Socorro a la plaza de San Antonio. Se gratificará su devolución, calle Monserrat, 16. (913

Crónica de Teruel

Servicio de la ULTIMA HORA de esta tarde a las 4

De manos de uno de los numerosos prisioneros que van llegando a nuestra retaguardia — en grupos de veinte o más milicianos rojos custodiados no más que por tres o cuatro soldados — hemos recogido un periódico de Alicante que lleva por título "Nuestra Bandera" y es el órgano del partido comunista de la región valenciana. En su primera plana se destaca un gran entofilet que dice: "Hay que aplastar el fascismo cerrándole todos los caminos. Que sus intentos de avance se rompan todos ante los pechos heróicos de nuestros camaradas. Tened bien presente que nos hallamos en las horas de la lucha más duras y decisivas. ¡Resistid! ¡Defendedse y resistid hasta la muerte!". Con estas palabras, del periódico comunista, tan parecidas a las que tantas veces se repitieron durante las campañas del Norte queda perfectamente reflejada la situación moral de los bolcheviques después de las últimas operaciones sobre Teruel, que habían de constituir la conquista más maravillosa del presente siglo y se han convertido para los marxistas en la más tremenda derrota.

Ahora cifran todo su afán en resistir hasta la muerte. Temen que el ejército de Franco se desborde por todos los caminos, montes y llanos del trozo de España que todavía dominan y esto les produce una angustia mortal, un pánico terror que les hace acumular en el frente de Teruel todos los refuerzos que encuentran a mano para detener la progresión de los nacionales. Sus flamantes cuermos de ejército, con los que se lanzaron a la ofensiva sobre aquella ciudad, han quedado destruidos y para reorganizarlos necesitan un largo plazo de tiempo, tan largo que quizá cuando la reorganización esté lograda hayan pasado ya las ocasiones de actuación. Y recurren a todos los procedimientos imaginables para sacar fuerzas de donde sea, en la esteril esperanza de que podrán amornar u obstruir nuestro avance oponiendo a los soldados nacionales esa mezcla de elementos tan heterogéneos.

Los temporales de esos días pasados han sido un buen colaborador de los rojos, porque han impedido que el desastre marxista, que ellos daban como una gran victoria, se convirtiera en destrucción total. Si el tiempo mejora pronto verán de cuán poco sirven esos gritos histéricos de "¡Resistid, defendeos, fortificaos!", con que intentan despertar el heroísmo de los milicianos y hacerles morir antes que ceder.

De nuevo han logrado hoy los aviones nacionales una gran victoria. Hacia el Sur de Teruel los campos estaban cubiertos de espesa niebla, y aprovechando esta circunstancia unos cuarenta aparatos rojos han intentado bombardear las concentraciones nacionales de Villastar, creyendo sin duda que la niebla impediría la acción eficaz de nuestros antiaéreos, pero han sufrido una equivocación fatal, porque dos grupos de cazas nacionales que habían salido en vuelo de reconocimiento y de protección los han descubiertos e inmediatamente se ha tra-

bado un combate que ha sido una gloriosa gesta más para las alas de España. En muy pocos minutos han caído deshechos sobre territorio nacional hasta nueve aparatos enemigos, siete de ellos de caza y otros dos de bombardero. Dos aviones más han ido a estrellarse en las cercanías de Bezas, en donde se han hecho prisioneros varios de los tripulantes que se habían arrojado en un paracaídas. De entre los restos de un caza se ha extraído, gravemente herido, al piloto, que al parecer es un francés.

Además de estos nueve aparatos caídos en nuestra zona, nos informan que otros varios han caído seriamente averiados, y en particular dos aviones de bombardero, que han logrado regresar a las líneas enemigas, estrellándose allí contra el suelo. En cuanto a los nuestros, ni uno solo ha sido abatido. Únicamente dos cazas nuestros han sufrido averías, uno en el depósito de esencia y otro en las alas, pero han llegado salvos al aeródromo, y los pilotos no han sufrido daño alguno. Así ha terminado este cobarde intento de los piratas del aire, que habrán quedado convencidos de que ni aún con la niebla y a traición pueden gozar un solo momento del dominio, siquiera fugaz, del cielo de España.

A pesar del mal tiempo, se ha combatido y avanzado en todo el sector, especialmente en las cercanías de Villastar, conquistándose posiciones cuya importancia demostrarán los acontecimientos de días sucesivos. En las cercanías de Teruel, por la carretera de Sagunto, se ha entablado un fuerte combate en el que por cierto han tomado parte las fuerzas de la capital que con tanto heroísmo la defendieron de las violentas acometidas marxistas. El resultado ha sido la ocupación de algunas zonas cercanas a la ciudad y de un montón desde el cual el enemigo nos hostilizaba mucho y que ha quedado en poder de España. Los cañones nacionales han machacado los atrinchamientos enemigos y cuando nuestros soldados han puesto pie en sus posiciones han recogido 320 cadáveres marxistas. Prieto se ha propuesto hacer de Teruel el cementerio de la República y si el tiempo se afianza de modo definitivo, es posible que dentro de pocos días lo consiga plenamente.



"TIRRENIA"
S. A. di Navigazione
Nápoles
Línea rápida con salidas fijas para el
CONTINENTE NACIONAL ESPAÑOL, MARRUECOS E ITALIA
Próxima salida de Palma para GÉNOVA, viernes día 7 a las 4 de la tarde vapor-correo

"Cittá di Bengasi"
Se admiten mercancías para las AMÉRICAS, EXTREMO ORIENTE y NORTE EUROPA, con conocimiento directo. Para informes, pasajes y fletes, dirigirse a su Consignatario
EMILIO CARANDINI
Calle Pelaires, 109—Teléfono 1764—Palma de Mallorca

TEATRO LIRICO
VIERNES DIA 7
DOS RIGUROSOS REESTRENOS
EL ASESINO INVISIBLE
con WALTER ABEL y MARGOT GRAHAME
Canción de amor
con la genial
LILY PONS
Dos magníficos films RADIO... Naturalmente

La mentira roja en el extranjero
Servicio especial de esta tarde de LA ULTIMA HORA

La batalla de Teruel está tocando a su fin. Estamos asistiendo a una liquidación marxista de aviones, tanques, baterías y hombres. Todavía ayer han caído en nuestras líneas nueve de sus aparatos. Las pérdidas humanas son terribles por los rojos según los cálculos más probables alcanzan la cifra de las treinta mil. Si a los nueve aviones que cayeron ayer sobre nuestro campo añadimos dos o tres más que con toda probabilidad fueron a caer estrellados en el mismo campo rojo, resulta una docena de aparatos derribados a los marxistas como feliz comienzo de nuestra actuación aérea en este año que acaba de empezar.

La batalla de Teruel ha sido un rotundo éxito para nuestras tropas. Para idea del descalabro sufrido por los marxistas, hoy no vamos a referirnos a lo que dicen ellos sino a lo que dicen las emisoras extranjeras que les son adictas, las francesas sobre todo. Esas emisoras del frente popular francés que, por ser extranjeras, deberían mantener un mínimo de imparcialidad y guardar el respeto que merece el ejército nacional, parece que olvidan todas las consideraciones debidas a la verdad y sólo atienden a las pequeñas pasioncillas de sus locutores y se complacen en zaherir a las autoridades y ejércitos nacionales. Es cierto que las citadas emisoras tienen obligación de dar por igual las noticias que reciben de los dos bandos en lucha, y no nos extraña por lo tanto que divulgen las mentiras que reciben de Barcelona. Lo que nos extraña y nos molesta es aque-lla perversa entonación, aquel acento repugnante con que los citados locutores, olvidando las normas más elementales de cortesía y caballerosidad, dan cuenta de las victorias de Franco. Estos locutores que comentan con sarcasmo esas operaciones de Teruel en que por culpa de los rojos se han cubierto de sangre los campos de batalla, son sin duda demasiado jovencitos, demasiado caballeretes y demasiado marxistas para poder juzgar por sí mismos los acontecimientos de España, por lo que harían bien en limitarse a exponer con imparcialidad y sin malévolas entonaciones las noticias que reciben del campo nacional.

Decía ayer la emisora de Radio PTT de París: "La situación de Teruel sigue estacionaria, porque hoy no hemos recibido noticias de fuente gubernamental. Sin embargo, podemos afirmar que la conquista o pérdida de Teruel es cosa secundaria para las armas de la república. Que Teruel lo pierdan o ganen las fuerzas republicanas carece de importancia. El alto mando republicano ha conseguido atraer hacia Teruel los ejércitos rebeldes, y aunque ahora los marxistas retiren sus tropas de dicha ciudad habrán alcanzado su deseo, que era principalmente el malograr la ofensiva de Franco contra la capital de España. Al General

MECANOGRAFA
se ofrece. Dirigirse o escribir calle Pedro Llobera, 21 (915)

CAMBIO LECCION
Inglés por enseñanza relojería. Escribe: Aguiló, Son Campos, 60.

Colocaría 35 mil pesetas.
buena garantía. Informes: Estanco, 19-11.9 (916)

OPEL 9 HP.
semi-nuevo, vende particular. Razón: J. Anselmo Clavé, 7. (912)

TEATRO BALEAR
Jueves 6 FESTIVIDAD DE LOS REYES
RIGUROSO Y SENSACIONAL ESTRENO EN PALMA
Amor Gitano
El amor gitano
Guerrita—Mapy Cortés
La Yankee
Los grandes artistas españoles, en el más genuino film español.
El embrujo, las pasiones y la vida sz-rrosa a inquietu de la raza cañi.
La copla flamenca—Vibrante y señorial—Entreverándose con las notas sincopadas de un fox nervioso o con la languidez de un «slow» evocado.
¡El primero y único gran film nacional de la Temporada!

MECANICOS, COMPRAD
«ELMETI» adherente para juntar
Mayor y detall:
CASA DARDER

TEATRO LIRICO MIERCOLES Y JUEVES

Un programa mónstruo
4 grandes películas 4
TAP INTREPIDO

película de aventuras
IDILIO EN EL CAIRO
magnífico film

AUDIENCIA IMPERIAL
con MARTA EGERTH

MADRE ALEGRIA
El gran film español

4 películas de gran éxito 4
UN PROGRAMA INMEJORABLE

Al cerrar la edición

Funerales para los periodistas muertos

Zaragoza. — Se celebraron en la capital honras fúnebres en sufragio de los periodistas extranjeros muertos en el frente de Teruel. Asistieron oficiales del ejército y periodistas extranjeros; en representación oficial figuraba el General Moscardó, Comandante de la Plaza que ostentaba la representación del Gobierno Nacional; también figuraban los Cónsules de Alemania e Italia y otras muchísimas personalidades así como las entidades militares y civiles. Los féretros iban cubiertos en las banderas de las naciones a que pertenecían. Iban acompañados a la comitiva periodistas desplazados del frente de Teruel destacándose la Asociación de la Prensa Italiana vistiendo camisa negra.

Nuevos actos de terrorismo en Palestina

Jerusalén. — Se han registrado nuevamente actos de terrorismo en Palestina, asaltando un ferrocarril por un grupo de árabes, siendo repelidos por la policía británica causando varios heridos a los grupos judíos, haciendo unas veinte detenciones. La situación general continúa siendo muy delicada. La policía ha descubierto en el poblado indígena de Siria un importante depósito de ametralladoras, fusiles, pistolas de todas clases y municiones destinadas a abastecer de material bélico a los árabes de Palestina.

Frío en toda Europa

Berlín. — El frío es intensísimo en toda Alemania; la ciudad de Berlín aparece en una espesa capa de nieve marcando el termómetro 18° bajo cero. Las comunicaciones ferroviarias se hacen con gran dificultad a consecuencia de la capa de hielo que cubre las líneas ferroviarias.

Berna. — La ola de frío se extiende por toda la región Helvética marcando el termómetro 15° bajo cero. La temperatura media de Suiza es de 25°.

París. — Las noticias que se reciben de Francia acusan un frío horrible. La temperatura oscila entre 15 y 18° bajo cero.

Siguen los japoneses avanzando

Tokio. — Las fuerzas japonesas conquistaron ayer por la mañana una importante línea de trincheras enemigas a 25 millas al Sur Han-Kao. El General que manda las fuerzas chinas ha ordenado a los soldados que antes de retirarse destruyan todas las fábricas e industrias japonesas, las que efectivamente han sido destruidas por los chinos en su huida.

La prensa alemana y el gran triunfo de Teruel

Berlín. — Toda la prensa alemana reata con gran fervor el triunfo de las armas nacionales al conseguir no solo levantar el asedio puesto por los rojos a la heroica ciudad de Teruel sino también al producirle una enorme derrota aniquilándola materialmente con estratégicas operaciones envolventes. El "Berliner Tageblatt" afirma que la derrota marxista en Teruel ha significado bien a los rojos desde el punto de vista militar sino también en lo moral, pues con ello queda desmentido de que los rojos se hubiesen apoderado de la ciudad y queda desmentido también toda la interminable serie de patrañas y mentiras inventadas por el comité marxista de Barcelona de la tan ca-

reada ofensiva contra la capital de Teruel.

Otro periódico berlinés hace resaltar el valor de los heroicos defensores de Teruel y pone de relieve la magnífica colaboración que ha prestado la aviación nacional en las operaciones desarrolladas en este frente a pesar de tener que actuar con las duras inclamaciones de este tiempo.

La jornada de hoy en el frente de Teruel

Frente de Teruel. — En la jornada de hoy el avance de las tropas nacionales en el frente de Teruel a pesar de la lluvia y del frío intenso, la aviación continúa desplegando mucha actividad bombardeando y ametrallando las posiciones y contingentes enemigos a las que causa gran número de bajas. La aviación roja no da señales de vida; el avance prosigue especialmente en el S. O. de la ciudad de Teruel conquistando posiciones estratégicas que permiten un mejoramiento de las comunicaciones con la ciudad. Los rojos por su parte se muestran activos en el NO. bombardeando las trincheras a fin de dificultar las comunicaciones por la carretera de Zaragoza sin conseguirlo.

¡¡ ATENCION!! ¡¡ NIÑOS DE PALMA!!

JUEVES DESPUES DEL SERVICIO INFORMATIVO DE LAS DOS DE LA TARDE OS HABLARAN POR EL MICROFONO DE RADIO MALLORCA, LOS REYES MAGOS.

MAÑANA:

SANTORAL. — Se celebrará la festividad de los Santos Reyes.
SERVICIO AEREO. — Llegará a Pollensa avión de Melilla y Cádiz. Saldrá de Pollensa avión para Roma.
FERROCARRILES. — LINEA DE SO LLER. Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25 y 18'15. Salidas: 8, 12, 15 y 19'30.
LINEA DE INCA. — Llegadas: 6'56, 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 y 19'11. Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'10, 13'45, 14'30, 14'45 y 20.
LINEA DE MANACOR. — Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8, 14'30 y 20.
LINEA DE ARTA. — Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8, 14'30.
LINEA DE FELANITX. — Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.
LINEA DE LA PUEBLA. — Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40, 14'45 y 20.
LINEA DE SANTANY. — Llegadas: MERCADO. — Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx.
LIRICO. — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.
BALEAR. — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.
BORN. — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.
PROGRESO. — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.
CINES. — Moderno, Oriental, Principal, Rialto y Protectora.
FRONTON BALEAR. — A las 4 y media tarde, grandes partidos y quinielas.

PARTICULAR
compraría también a particular automóvil pequeño moderno. Razón: Plaza Puerta Santa Catalina, 47, ent.º